

港人致富靠「打工」內地人創業慾強 流動資產港千萬富翁6.8萬人

細讀過去三年本地「富翁」

年份	千萬富翁人數	百萬富翁人數
2017	6.8萬 (↑15%)	100.8萬 (↑15%)
2016	5.9萬 (-)	87.8萬 (↑14%)
2015	5.9萬	76.8萬

*括號內為按年升幅
資料來源：花旗銀行

►受惠於樓市、股市暢旺，香港千萬富翁人數按年勁升15%
大公報記者黃洋港攝

香港近80%千萬富翁是「打工皇帝」



內地55%千萬富翁靠營商致富



香港與內地「發達方程式」大不同！有調查發現，受惠於樓市、股市暢旺，9000名港人於去年「榮升」千萬富翁之列，令全港坐擁逾1000萬元流動資產增至6.8萬人，按年勁升15%，百萬富翁也錄得相同升幅，每七人就有一個躋身此列。調查還發現，近80%本地千萬富翁是「打工皇帝」，逾半收入來自工作；反觀內地千萬富翁，收入主要從營商所得。分析認為，內地營商環境較香港良好，促使富豪創業意慾較強。

大公報記者 謝進亨

花旗銀行委託香港大學社會科學研究中心，在去年9月至11月期間，以電話訪問形式，隨機訪問4139名年齡介乎21歲至79歲的香港居民，並按比例推算本港百萬、千萬富翁的數目。調查另以面訪形式，訪問200名總資產多於1000萬人民幣（約1240萬港元）的內地訪港旅客，首度分析兩地千萬富翁財富來源及理財方式的差異。

每七港人一身家過百萬

結果發現，本港去年共有6.8萬名千萬富翁，按年升15%，佔本港成年

人口約1%；百萬富翁人數錄得同等升幅，由2016年的87.8萬人，升至去年100.8萬人，即平均每七名港人便有一人身家過百萬。

逾七成資產投放物業

至於本地千萬富翁的整體資產中，逾70%投放於物業，人均擁有3.2個物業；流動資產分配方面，現金比例維持2016年的36%水平，其次股市佔32%，按年升5個百分點；基金及債券則各佔17%及11%。然而，相比內地富翁，兩地的「生財之道」有明顯分

別。

花旗銀行零售銀行業務主管林智剛稱，本港千萬富翁的主要財富來源中，55%來自工作薪酬；其次20%為營商所得；17%來自投資。至於內地富翁的收入，55%來自營商；投資及工作薪酬則各佔28%及8%。

林智剛指出，目前71%內地千萬富翁擁有人生意，主要是逾80%富翁認為，內地具備良好的營商環境。反觀，本港僅57%富翁看好本港營商環境，僅得4%富豪有意在未來三年內創業，遠低於內地的50%。



▲近40%本地千萬富翁預測，樓市今年內繼續向上

四成睇好樓市 僅8%欲再置業

本港樓價持續攀升達至「癲價」，近40%本地千萬富翁預測，樓市今年內繼續向上。然而，千萬富翁人均手持1.9個本地物業，僅8%人有意繼續在港置業，估計與政府推行「辣招」，徵收額外印花稅有關。

據花旗銀行昨日公布的香港千萬富翁調查所指，38%本地千萬富翁預測，本地樓價在未來12個月會上升，按年增加13個百分點；40%預測樓市將會下調，跌9個百分點；其餘22%預測無升跌。

花旗銀行零售銀行業務主管林智剛表示，本港富翁現時人均擁有3.2座物業，當中包括1.9個本地物業，以及1.3個內地或海外物業。對於未來會否置業投資，僅8%富翁表示有意再於本地置業，有意海外置業則達32%。

林智剛表示，本地近年推出的新樓盤，以面積較細的「上車盤」居多，未必符合千萬富翁的需求，加上政府推出「辣招」，減低其本地置業意欲。至於17%千萬富翁考慮在未來五年內移居海外，當中39%偏好澳洲生活，英國及加拿大則佔30%及24%。林解釋，他們選擇移民的主因是擔憂子女的教育環境，盼到海外尋求較好的教育制度及更大的居住環境。

林鄭冀財會先審「迫切」「民生」項目

【大公報訊】記者莊恭誠報道：行政長官林鄭月娥昨日主動約見建制派和反對派立法會議員，商討如何加快財委會審批撥款的效率。財委會主席陳健波會後引述特首指出，政府將優先向財委會提交「迫切」和「民生」類項目，以加快審批效率。他表示，現時無爭議的項目都需不少時間討論，「希望反對派高抬貴手」，並計劃減少在財委會「二次討論」轄下小組已審議的項目。

掌管政府公共開支生殺大權的立法會委員會，過往經常淪為反對派「拉布」的重災區，不少撥款項目遭「跨年度式拖延」，令關乎推動經濟和市民福祉的基建工程、建屋工作等，跟不上時代需要。

而立法會本年度會期過半，財委會審批撥款的進度卻「大塞車」，至今只通過了上個年度滯留的十六個項目，嚴重拖慢香

港經濟發展、民生改善。林鄭月娥月初已公開對此表達關注，並表明願與各黨派理性務實合作，包括循先易後難的原則，討論解決方法。

望反對派減「二次討論」

昨日趁財委會開會前一天，林鄭月娥分批與建制派和反對派議員會面。會後，代表建制派的財委會主席陳健波引述林鄭表示，對目前嚴峻的撥款審批進度感到焦急，而政府內部已重整提交給財委會的所有撥款申請項目，分為「迫切」、「民生」及「希望進行」三類，並由逾一百個減少至約七十個，均屬「迫切」和「民生」類，包括醫院重建、公路擴建、落馬洲河套區前期工程等，希望藉此加快審批效率。

陳健波指出，目前財委會轄下工務小組和人事編制小組中，分別有八成和全部

的已審議項目，會再交給財委會討論，對此安排的必要性表示懷疑，因此計劃與反對派商量，減少「二次討論」的次數，例如安排三、四成具爭議性的項目「二次討論」。他又表示，現時無爭議的項目都需要不少時間討論，「希望反對派可以高抬貴手」。

除了加開會議、疏導撥款審批「大塞車」，陳健波亦希望研究，議員在會前和會後的時間，向當局提交書面查詢，以節省開會時間。

反對派與林鄭會面時，在「緩急有序，先易後難，民生先行」的原則上達成共識，又希望日後行政和立法機關可恆常會面。至於陳健波的減少「二次討論」建議，公民黨楊岳橋聲稱，財委會與轄下小組性質不同、審議角度有分別，目前無法承諾云云。

反對派「隱形」1131億臨時撥款通過

【大公報訊】記者冼國強報道：立法會在四月一日新財政年度開始、至新一份財政預算案獲通過前，維持教育、社會福利、醫療衛生、保安等公共服務。原本揚言「拉布」的反對派議員則皆未現身，令今次辯論和表決過程異常順利，堪稱「極速批核」。

臨時撥款決議案1131億元的數額，約佔預算案撥款總額的兩成半。決議案本身屬程序操作，素來無太大爭議，但反對派陳志全和朱凱廸等已一早聲稱，要「藉臨時撥款去逼政府修改預算案」，議會「新丁」區諾軒前一晚（21日）針對臨時撥款的發言，亦已被立法會主席梁君彥提醒離題。當時外界均預料，立法會或將難逃又一場「拉布」之禍。

怎知昨早九時立法會大會開會時，反對派議員全體「隱形」，會議廳內只見建制派議員的身影。當立法會主席梁君彥詢問有否議員想就臨時撥款發言，現場無人回應，財經事務及庫務局局長劉怡翔隨即獲准就決議案作總結發言。梁君彥之後按程序將臨時撥款決議案付諸表決，在無議員要求記名表決之下，決議案獲舉手通過。

透視鏡

蔡樹文

反對派議員，別再遺禍蒼生了

立法會財務委員會審批撥款申請「大塞車」，特首林鄭月娥昨日分別約見立法會不同派別議員代表，希望加快撥款程序，避免多項涉及民生、基建、醫療等項目受拖延。

政府撥款申請「大塞車」，始於上屆政府，反對派為了滿足一己政治私慾，不斷在處理政府撥款問題上，打出所謂為民請命、監察政府的幌子，高叫口惠而實不至的口號，不斷利用議事規則，以拉布手法拖延撥款，實質是製造政府施政出問題的假象，達到拖垮政府運作、破壞「一國兩制」的目標。

反對派利用議事規則，連年拉布，形成今日大量政府撥款申請無法如期批出的結局，這苦果最終卻由廣大市民去

承擔。政府施政為民，議員參政難道不也是為民嗎？

立法會是議政場所，什麼是政治？民生就是最大政治，選民投票選議員是希望他們監察政府，改善社會民生，讓大家過上幸福生活。誰願意投票選出來的人，竟然是破壞幸福生活、打破自己飯碗的人！

林鄭昨日約晤不同派別議員後，有消息稱，為了解開當前審批撥款申請「大塞車」的死結，政府會主動抽起某些項目，希望立法會加快審批程序，惠及廣大市民。對政府釋出的善意，反對派議員是否仍然「企硬」，此刻無法猜測，只能奉勸他們，勿與市民為敵，勿禍蒼生。

18歲以上低收入沒收入 傳每人派4000元

【大公報訊】有線電視和香港電台昨日引述消息指，政府最快今日公布預算案補漏方案，會向十八歲或以上低收入或沒收入、在預算案中又沒有受惠的人士，每人派發四千元現金，下星期交關愛基金討論詳情。大學生、沒收入的家庭主婦、退休人士等都有望受惠。

為免出現雙重福利，正領取綜援、生果金、低收入家庭津貼等，已經在預算案中「出三糧」的不會受惠，

持有物業、享有差餉寬免的亦沒份。政府早前曾表示，會以關愛基金作為平台，制定補漏措施，但研究過後考慮到派錢規模相當大，最終決定由政府執行。

行政長官林鄭月娥日前表示，預算案發表後，不得不承認在考慮關愛共享方面，未很全面，社會希望「N無人士」計劃涵蓋面更廣，強調政府正設計的關愛共享計劃，這不等於全民派錢。



有指財政司司長陳茂波正研究就《財政預算案》作「補漏拾遺」工作，深水埗區議員梁文廣等多名「西九新動力」成員昨日與十多名市民到金鐘政府總部，要求政府向「N無人士」、60至64歲退休人士和收入低於1.55萬元人士發放4000元的現金津貼，勞工及福利局副局長徐英偉接收請願信。

醫管局變相加薪新增職挽人才

【大公報訊】記者楊州報道：醫院管理局將於下月起，取消新入職員工首兩年不設增薪點的做法，預料有約1.7萬人受惠，涉及約4.05億元。醫管局繼續推行特別退休後重聘計劃，吸引及挽留人才，並開設額外七個顧問護師職位，為前線醫生和助理人員提供晉升機會。

醫管局大會昨日通過下年度工作計劃，將增加574張病床、增加急症室支援診症節數，以及在九龍三個聯網和新界兩個聯網增加9.9萬個普通科門診名額。醫管局表示，會加強跨專業團隊對精神病患者的支援，在新界東和新界西聯網提供額外1200個新症就診人次，